

ОРГАН
Горкома и
райкома ВКП(б),
Горисполкома и
райисполкома
Город Кулебак
Горьковской области

КУЛЕБАКСКИЙ МЕТАЛЛИСТ

ИТОГИ 6-НЕДЕЛЬНОГО НАСТУПЛЕНИЯ НАШИХ ВОЙСК НА ПОДСТУПАХ СТАЛИНГРАДА

К середине сентября месяца 1942 года немецко-фашистские войска были остановлены Красной Армией под Сталинградом.
Ход войны показал, что стратегический план немецкого командования, состоявший в том, чтобы захватить Сталинград, отрезать центральную европейскую часть Советского Союза от воляжского и уральского тыла, окружить и взять Москву—был построен на песке,

без учета своих реальных сил и советских резервов.
Полной противоположностью ему был стратегический план окружения и разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом, созданный Верховным Главнокомандованием Красной Армии.
Этот план был осуществлен нашими войсками в ноябре—декабре 1942 года тремя этапами.

I.

Первый этап—наступление наших войск северо-западнее и юго-западнее Сталинграда

Красная Армия с 19 ноября перешла в наступление силами Юго-Западного, Донского и Сталинградского фронтов и нанесла мощный удар по врагу.

Перед советскими войсками, действовавшими северо-западнее и юго-западнее Сталинграда, Верховным Главнокомандованием Красной Армии была поставлена цель—разгромить фланговые группировки немецко-фашистских войск на подступах Сталинграда и охватывающим движением окружить основную массу расположенных под Сталинградом соединений вражеской армии. Эта цель была успешно достигнута умелыми действиями частей Красной Армии и ее командного состава.

В ходе наступления нашими войсками разгромлены следующие соединения противника: 1, 2, 5, 6, 9, 13, 14, 15 румынские пехотные дивизии, 7 кавалерийская и 1 танковая румынские дивизии, 44, 376, 384 пехотные и 22 танковые немецкие дивизии. Кроме того 3 немецкие пехотные дивизии понесли тяжелые потери. В этих боях наши войска уничтожили 95.000 и взяли в плен 72.400 солдат и офицеров противника. Наши части захватили богатые трофеи, в том числе—самолетов—134, танков—1.792, орудий—2.232, автомашин—7.306, а также большое количество минометов, пулеметов, автоматов, противотанковых ружей.

II.

Второй этап—наступление наших войск в районе Среднего Дона

Завершив окружение немецко-фашистских войск под Сталинградом и успешно выйдя тем самым за задачу, поставленную Верховным Главнокомандованием, Красная Армия с 16 по 30 декабря нанесла мощный удар по врагу в районе Среднего Дона.

Перед советскими войсками, наступавшими в районе Среднего Дона, Верховным Главнокомандованием Красной Армии была поставлена цель—прорвать фронт обороны противника в районе Новой Калитвы—Монастырщина, выйти в тыл немецко-фашистской армии, действовавшей в большой излучине Дона, и закрыть возможность вырваться вражеским войскам, окруженным

под Сталинградом, или оказания им помощи извне.

Эта цель наступления в районе Среднего Дона была полностью осуществлена умелыми действиями частей и командного состава Красной Армии.

За время боев в районе Среднего Дона Красная Армия продвинулась вперед на 150—200 километров. Освобождено 1.246 населенных пунктов. В ходе наступления нашими войсками разгромлены следующие соединения противника: 62, 294, 298, 306, 385 немецкие пехотные дивизии, 11 немецкая танковая дивизия; итальянские пехотные дивизии: 3 дивизия „Равенна“, 3 дивизия „Меларе“, 5

дивизия „Кассерия“, 2 дивизия „Сфорцеска“, 9 дивизия „Пасубио“, 52 дивизия „Торино“, 1 бригада чернорубашечников, 7 и 11 румынские пехотные дивизии. Кроме того, нанесены большие потери 4 дивизиям противника. Вражеские войска потеряли в этих боях только убитыми 59.000 человек; взято в плен 60.050 солдат и офицеров противника. Советские войска захватили многочисленные трофеи, среди которых: самолетов—368, танков—178, орудий—1.927, автомашин—7.414, а также большое количество минометов, пулеметов, автоматов, противотанковых ружей, боеприпасов и другого военного имущества.

Кроме того, нашими войсками уничтожено: самолетов—117, танков—172, орудий—268, автомашин—свыше 1.000 и много другого военного имущества.

Таковы итоги боев на втором этапе наступления советских войск на подступах Сталинграда.

III.

Третий этап—наступление наших войск южнее Сталинграда

Немецкое командование, заведя в тупик свои войска под Сталинградом и поставив их перед катастрофой, предприняло отчаянную попытку освободить свои войска, окруженные Красной Армией под Сталинградом. С этой целью противник сосредоточил в районе севернее Котельниково большую группировку войск и начал 12 декабря наступательные действия против наших частей.

Советским войскам, действующим южнее Сталинграда, Верховным Главнокомандованием Красной Армии была поставлена задача: разгромить новую ударную группировку вражеских войск, отбросить немцев на юг и лишить их последней возможности пробить путь своим окруженным под Сталинградом дивизиям.

Эта цель была осуществлена в третий этап наступления наших войск южнее Сталинграда.

За время наступления в районе южнее Сталинграда наши войска продвинулись вперед на 100—150 километров и освободили более 130 населенных пунктов. В ходе боев с 12 по 30 декабря нашими войсками разгромлены 6, 17 и 23 танковые и 16 моторизованная дивизии немцев, 4 и 18 пехотные, 5 и 8 кавалерийские дивизии румын. Немецко-фашистские войска потеряли только убитыми 21.000 человек. Взято в плен 5.200 солдат и офицеров противника. Среди богатых трофеев, захваченных нашими войсками, самолетов—40, танков—94, орудий—292, автомашин—329, а также много другого вооружения, авиационное и танковое имущество.

В ходе боев нашими войсками

уничтожено: самолетов—306, танков—467, орудий—257, автомашин—945 и много другого военного имущества.

Таковы итоги боев в третьем этапе наступления советских войск.

Так был осуществлен в три этапа план Верховного Главнокомандования Красной Армии окружения и разгрома немецко-фашистских войск на подступах Сталинграда.

**

В ходе шестинедельных боев на подступах Сталинграда наши войска освободили от немецко-фашистских захватчиков 1.589 населенных пунктов. За время наступления с 19 ноября 1942 г. Красная Армия в краткий срок успешно провела труднейшую операцию, окружив плотным кольцом 22 дивизии противника в районе Сталинграда. Красная Армия разгромила в целом 36 дивизий, из них 6 танковых и нанесла тяжелые потери 7 дивизиям противника. За этот период немецко-фашистские войска потеряли убитыми 175.000 солдат и офицеров; наши войска взяли в плен 137.650 солдат и офицеров противника. Наши войсками захвачены трофеи: самолетов—542, танков—2.064, орудий—4.451, минометов—2.734, пулеметов—8.161, автоматов—15.954, противотанковых ружей—3.703, винтовки—137.850, снарядов—более 5.000.000, патронов—свыше 50.000.000, вагонов—2.120, паровозов—46, складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием—434, автомашин—15.049, лошадей—15.783, мотоциклов—3.228 и большое количество другого военного имущества.

За это же время нашими войсками уничтожено немецких самолетов—1.249, танков—1.187, орудий—1.459, минометов—755, пулеметов—2.708, автомашин—5.135 и много другого военного имущества.

Осуществление плана Верховного Главнокомандования Красной Армии по разгрому и окружению сталинградской группировки войск противника проходило под командованием командующего Юго-Западным фронтом генерал-полковника Вату-

тина Н. Ф., командующего Сталинградским фронтом генерал-полковника Еременко А. И., командующего Донским фронтом генерал-лейтенанта Рокоссовского К. К., командующего Воронежским фронтом генерал-лейтенанта Голикова Ф. И. под общим руководством представителей Ставки Верховного Главнокомандования генерала армии Жукова Г. К., генерал-полковника Василевского А. М., генерал-полковника артиллерии Воронова Н. Н.

В боях отличились войска генерал-лейтенанта Батова П. И., генерал-лейтенанта Кузнецова В. И., генерал-лейтенанта Лелюшенко Д. Д., генерал-лейтенанта Малиновского Р. Я., генерал-лейтенанта Попова М. М., генерал-лейтенанта Романенко П. Л., генерал-майора Чистякова И. М., генерал-майора Толбухина Ф. И., генерал-майора Труфанова Н. И., генерал-лейтенанта Харитонов Ф. М.

Кроме того, в боях отличились танковые и механизированные корпуса, которыми командуют генерал-лейтенант танковых войск Бадаев В. М., генерал-лейтенант танковых войск Ротмистров П. А., генерал-майор танковых войск Руссиянов И. Н., генерал-майор танковых войск Вольский В. Т., генерал-майор танковых войск Полубояров П. П., генерал-майор танковых войск Павлов П. П., генерал-майор танковых войск Родин А. Г., генерал-майор танковых войск Бутков В. В., генерал-майор танковых войск Танасчишин Т. И., генерал-майор Волков М. В., генерал-майор Свиридов К. В.

Успеху советских войск под Сталинградом содействовали авиасоединения генерал-лейтенанта авиации Красовского С. А., генерал-майора авиации Хлюкина Т. Т., генерал-майора авиации Руденко Л. Г., действовавшие под общим руководством представителей Ставки Верховного Главнокомандования генерал-лейтенанта авиации Новикова А. А. и генерал-лейтенанта авиации Фалалева Ф. Я.

СОВИНФОРМБЮРО.

Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Вдохновленный Вашими мудрыми указаниями, стремясь всеми силами помочь Красной Армии в ее великой борьбе с немецкими хищниками, я с большой радостью внес в фонд Красной Армии из личных запасов 150 пудов хлеба на строительство танковой колонны имени Чкалова и вношу 5 тысяч рублей.

Желаю Вам доброго здоровья и долгих лет жизни.
Председатель колхоза МОПР Чкаловского района, Чкаловской области

Михаил Васильевич ПОПОВ.

НИЖНЯЯ ПАВЛОВКА ЧКАЛОВСКОГО РАЙОНА ЧКАЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ КОЛХОЗ МОПР ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОЛХОЗА ТОР. ПОПОВУ МИХАИЛУ ВАСИЛЬЕВИЧУ

Благодарю Вас, Михаил Васильевич, за Вашу заботу о Красной Армии.
Примите мой привет.

И. СТАЛИН

Новогодняя речь Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. КАЛИНИНА

Дорогие товарищи!

Граждане Советского Союза! Рабочие и работники! Колхозники и колхозницы! Советская интеллигенция! Бойцы, командиры и политработники Красной Армии и Военно-Морского Флота! Партизаны и партизанки! Жители советских районов, временно захваченных немецко-фашистскими оккупантами! Разрешите поздравить вас с наступающим Новым Годом.

Промедливший год, товарищи, был годом ожесточенных битв на фронтах отечественной войны. После прошлогодних поражений немцев под Москвой и на других участках фронта, Гитлер заставил своих вассалов — Италию, Румынию, Венгрию и даже до крайности истощенную Финляндию отдать все свои людские резервы в распоряжение немецкого командования, собрал все, что можно было взять в самой Германии, снял части оккупационных войск из Франции и из других оккупированных стран и предпологал таким собранным кулаком нанести в этом году смертельный удар нашей армии.

Я не говорю о направлении главных ударов немецкой армии и замыслов ее командования. Все это великолепно изложено в докладе товарища Сталина на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1942 года. Скажу только, что планы немецкого командования оказались не по плечу для фашистской армии. Бой носили крайне ожесточенный, а иногда и тяжелый характер. Красная Армия мужественно отбивала советскую замлю, наносила врагу изнурительные удары и сорвала коварные планы гитлеровцев.

Осмислив результаты войны за истекший год в целом, можно с уверенностью сказать, что сегодня боевое положение более для нас благоприятно, чем оно было в это время в прошлом году, хотя наша армия в то время наносила серьезные удары по врагу.

В этом году наступление немцев было предпринято не по всему фронту, а только на южном и юго-западном направлениях, и все же поставленной цели немецкому командованию достичь не удалось. Немецкая армия в ходе военных действий понесла такие потери, от которых ее наступательная сила иссякла.

Героическая оборона Севастополя нашими войсками стоила немецко-румынским войскам не одного десятка дивизий. Потери немцев лишь на Сталинградском фронте исчисляются сотнями тысяч убитыми и ранеными. Велики потери немцев и на других направлениях их наступления. Каждый километр пройденного пути в этом году стоил немцам значительно больше жертв, чем в прошлом. В то же время Красная Армия готовила силы для ответных ударов по вражеским войскам. Все это вместе взятое привело к тому, что инициатива снова перешла в руки нашего командования, которое и не замедлило ею воспользоваться в полной мере.

Удары по немецким частям под Владикавказом (Орджоникидзе), наше контрнаступление в районе Сталинграда, в ходе которого немцам были нанесены жестокие удары, наступление наших войск на Центральном фронте, наконец, развертывающееся наступление в районе среднего течения Дона и на

Северном Кавказе изменяют положение на всем Советско-германском фронте в нашу пользу.

В результате нашего наступления — с 19 ноября в районе Сталинграда, с 25 ноября на Центральном фронте и с 16 декабря в районе среднего течения Дона немцы понесли такие потери, которые не могут не сказаться и на остальных участках фронта.

В результате наступления захвачены многие десятки тысяч пленных, разгромлены десятки фашистских дивизий, захвачены большие трофеи: сотни самолетов, тысячи танков, орудий, минометов, пулеметов, автоматов, автомашин, миллионы снарядов, патронов. Захвачено много складов с боеприпасами и продовольствием.

Занято нашими частями свыше 2.000 сельских населенных пунктов, районных центров и городов.

Товарищи, говоря об истекшем годе, следует отметить рост патристических чувств среди всего населения Советского Союза, рост в самых различных формах активной общественной помощи фронту.

Рабочие и работницы, инженеры и технические персонал непрерывно улучшают качество советского вооружения, систематически совершенствуют процесс обработки изделий, увеличивают интенсивность труда. Это дает возможность бесперебойно снабжать вооружением боеприпасами нашу Красную Армию, наш Военно-Морской Флот.

Колхозники и колхозницы много приложили в этом году ума и труда по расширению посевов, сбору урожая и по развитию животноводства. Труды колхозного крестьянства оправдались — урожай в этом году был хороший и собран своевременно. С особой любовью обрабатывались участки, выделенные в фонд обороны. Эти участки дали значительное количество хлеба и овощей для армии вне плана.

В последнее время стихийно развернулась кампания по сбору средств на постройку самолетов и танковых колонн. Тысячи телеграмм идут на имя товарища Сталина от колхозников и колхозниц, в которых они с радостью сообщают о внесенных ими в отделения банков денежных средств для постройки самолетов и танков, дополнительно ставят государству зерно, мясо и другие сельскохозяйственные продукты. Высоким чувством патристизма охвачен весь советский народ. Характерно, что колхозники национальных республик и отдаленных областей стремятся не только не отстать от центральных областей,

а часто перекрывают их суммами своих взносов.

Эта яркая демонстрация преданности нашего колхозного крестьянства советской власти, любви к вождю и полководцу товарищу Сталину служит лучшим примером тому, что полтора года войны не ослабили, а еще больше укрепили советский тыл, еще теснее сплотили братские народы в борьбе с немецкими разбойниками.

Наша интеллигенция — от академиков до сельских учителей — отдает все свои знания и силы на алтарь отечества. В лабораториях, исследовательских институтах, в заводских мастерских, шахтах и буровых, в хатах лабораториях и непосредственно на полях, повсюду веет творческий дух, направленный к одной цели — внести лепту в дело победы над врагом.

Можно смело сказать, что весь советский народ, все национальностями ряды ведут борьбу за Союз Советских Социалистических Республик, за его победу над немецкими фашистами.

Любовь народа к своей армии сказывается в непрерывном потоке подарков на фронт. Буквально каждый гражданин, даже дети стараются чем либо отметить свою заботу и свое внимание к бойцу Красной Армии.

Товарищи, старый 1942 год закончился. Он оставил перед нашим народом сложные и трудные задачи, но вместе с тем и благоприятные перспективы на предстоящий год.

Наш народ все активнее оказывает свою помощь фронту, находит все новые рычаги для непрерывного увеличения этой помощи.

Наша армия приобрела военный опыт не только в стойкой защите, но и научилась крепко бить зарвавшегося врага.

Несмотря на бесчисленные карательные экспедиции против партизан и жестокую расправу с сочувствующими им крестьянами, партизанское движение растет и наносит все большие удары по немецко-фашистским оккупантам.

Есть основания предполагать, что роль союзников в борьбе с немецкими фашистами будет все увеличиваться.

Весь народ, армия, флот горят желанием скорее изгнать немецких захватчиков с нашей земли. Так приложим все силы, знания и опыт для выполнения этой великой цели, теснее сплотимся вокруг вождя народов, полководца армии и флота товарища Сталина, и победа будет обеспечена за нашим народом. С Новым Годом, товарищи!

НА ЭСКАДРИЛЬЮ „ТРУДОВЫЕ РЕЗЕРВЫ“

Состоялось собрание учащихся Мордовского ремесленного училища. Ремесленники взяли на себя дополнительные обязательства по социалистическому соревнованию. Решено в январе 1943 года увеличить производительность на 10 проф. по сравнению с октябрем, выполнить февральскую программу к дню Красной Армии, из учащихся, октябрившихся всеобщим, подготовить 25 инструкторов военного

дела, подготовить 20 сандружинниц, провести военно-лыжную подготовку всех учащихся.

В январе и феврале организовать 4 воскресника и заработанные деньги передать в фонд обороны. Ремесленники провели сбор средств на строительство эскадрильи „Трудовые резервы“. Собрано 4.098 рублей.

Д. Михеев.

НА СТРОИТЕЛЬСТВО ЭСКАДРИИ

Рабочие, служащие и инженерно-технические работники конторы Кулебаковского торфоправления внесли однодневный заработок на строи-

тельство эскадрильи боевых самолетов „Валерий Чкалов“.

Коршунова.

Отремонтировано 12 тракторов

Перед работниками МТС стоит большая и ответственная задача — качественно и в срок подготовить тракторы и сельхозмашины, чтобы успешно провести весенне-посевную кампанию 1943 года.

В ответ на успешное наступление войск Красной Армии работники Кулебаковской МТС взяли на себя обязательство отремонтировать в 4 квартале 1942 г. 12 тракторов, против 10 тракторов по плану. Это обязательство с честью выполнено. Бригада по ремонту моторов (бригадир т. Карпычев) систематически выполняла и перевыполняла дневное задание. Не отставала и бригада по ремонту задних мостов (бригадир т. Верснев).

Хорошо работают на ремонте тракторов трактористы т. т. Тряпичкин, Сперанский, Дубова, Громова, Морозова, Храмов, Рысьина, Катюкова, Ежикова, Карпова и другие. На ежедневных 10—15 минутных производственных совещаниях трактористов подводились итоги работы за день, давались задания на следующий день, выпускались боевые

листки и молнии, в которых отмечались передовые рабочие и рабочие, нарушающие трудовую дисциплину. Среди трактористов систематически проводились чистки газет, сообщений Совинформбюро, боевых экипажей. Беседы увязывались с практическими задачами по ремонту.

Большую помощь в ремонте оказывает наш шеф — завод им. Кирова: выделено помещение для ремонта тракторов и сельхозмашин, изготовлены и реставрированы запасные части. Помощь в ремонте оказывают также судостроительный завод и леспримкомбинат.

Но вместе с этим в работе по ремонту тракторов имеется ряд существенных недостатков: слабо идет ремонт сельхозмашин — из 32 тракторных плугов отремонтировано только 7. Механик тов. Федоров слабо мобилизует свою бригаду на быстрейшее выполнение плана ремонта; наблюдаются простои трактористов из-за отсутствия деталей.

Д. Баранов, зам. начальника политотдела МТС

Колхозы нашего сельсовета в истекшем году

УСПЕШНО ГОТОВИМСЯ К ВЕСЕННЕМУ СЕВУ

1943 год доблестная Красная Армия встречает победоносным наступлением на фашистские орды. Все мы верим в победу. Но мало верить, надо всеми силами содействовать ее приближению.

Не покладая рук, трудятся во имя победы над врагом колхозники нашего сельсовета. В 1942 году посевная площадь яровых, озимых по колхозам составляла 1.500 гектаров, урожай убранный и обмолочен в установленные правительством сроки и без потерь. Колхозами посеяно озимых на площади 600 гектаров, то есть на 100 гектаров больше против 1941 года, поднято зяби 615 га или в три раза больше, чем в 1941 году.

В истекшем году колхозы и колхозники удовлетворительно справились с выполнением обязательств перед государством по всем видам заготовок. План развития общественного животноводства колхозами сельсовета полностью выполнен по всем видам скота. Финансовый план из квартала в квартал перевыполняет-

ся, за что сельсовету присуждено переходящее красное знамя райкома ВКП(б) и исполкома райсовета.

По выполнению военно-хозяйственных задач в 1942 году сельсовет отличился не только в районе, но и в области. Наш сельский совет в областном социалистическом соревновании занял среди других сельсоветов второе место, за что ему вручена почетная грамота исполкома облсовета.

Сейчас колхозы успешно готовятся к весеннему севу. Вместо 9 тысяч возов навоза вывезено 10 тысяч возов, вывозка продолжается. Собрано 20 тонн соевых, 9 тонн куриного помета, из 130 плугов отремонтировано 120, из 90 боран отремонтировано 75. Семенной материал, за исключением части овощных культур, засыпан полностью, приступили к его сортированию.

В. Приказнов, председатель исполкома Н.-Мамлейского сельсовета.

СПАСИБО ЗА ПОМОЩЬ МОЕЙ СЕМЬЕ

Мы, фронтовики, борясь против гитлеровских банд, всегда спокойны за свои оставшиеся семьи, так как знаем, что товарищи в тылу всегда им помогут.

Я выношу сердечную благодарность директору Кулебаковского лесозавода М. Д. Дгебуадзе за оказан-

ную моей семье помощь: за бесплатную перевозку сена и снабжение дровами и продуктами.

Я обещаю громить врага еще сильнее, чтобы на нашей земле не осталось ни одного немецкого разбойника.

Красноармеец Д. Выюгин.

Ответственный редактор А. Г. ЧЕСАНОВ.

Кулебаковский коммунальный трест с 25 декабря с/г. по 10 января 1943 г.

ПРОИЗВОДИТ

перерегистрацию всех абонентов частного и общественного сектора, пользующихся электроэнергией и водой. Регистрация частного сектора будет проходить по порядку номеров абонентов (500 абонентов в день), начиная 25 декабря с первого номера. Общественный сектор регистрируется до 10 января в алфавитном порядке по 6 букв в день. Все незарегистрированные до данного срока с 11 января будут отключены из сети.

КОММУНАЛЬНЫЙ ТРЕСТ

ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ

всех граждан, что с 23 декабря с/г. городская баня работает непрерывно с 9 часов утра до 1 часу ночи ежедневно. При этом для мужчин — в четные числа, для женщин — в нечетные. Ученики ремесленного училища и школы ФЗО пользуются баней по субботам и воскресеньям организованно, в особо отведенном для них помещении, круглые сутки. При бане имеется парикмахерская, работающая в часы работы общей бани.

Комтрест.